

新华网消息 分别锁定美国民主、共和两党总统候选人提名的现任总统约瑟夫·拜登和前任总统唐纳德·特朗普6月27日举行2024年总统选举首场电视辩论。两位高龄政客激烈舌战，却也将各自“缺点”暴露无遗：拜登习惯性“迷离”，特朗普则继续大放谣言。

### ■“消音”防不住谩骂

总统选举首场电视辩论6月27日晚在美国有线电视新闻网位于“摇摆州”佐治亚州亚特兰大市的演播室举行，时长90分钟，其间讨论了经济、非法移民、“国会山骚乱”、乌克兰危机、巴以冲突乃至二人高龄是否影响履职能力等多个议题。

这是拜登和特朗普时隔近四年再次面对面交锋，为避免2020年辩论时互相插话的混乱场面再现，按照拜登要求，特朗普接受的新规矩，一人发言时，另一人的麦克风被消音；现场不安排观众。

整场辩论几乎未出现二人同时讲话场景，除了接近尾声时，拜登开始攻击特朗普体重，对方回怼，两人随后又互贬高尔夫球技。特朗普甩话：“我们别像小孩子一样吧。”

拜登2020年总统选举获胜后，特朗普拒绝出席次年1月的拜登就职典礼。实际自2020年10月下旬总统竞选活动末期起，两人未再面对面讲过话，直至这次同台。媒体注意到，两人在辩论开场未按惯例握手，这一细节足以体现彼此厌恶。

辩论过程中，二人就执政表现和个人行为相互攻讦更甚，互指对方经济政策导致美国通货膨胀率居高不下，互骂对方是美国“史上最差”总统。

## 美国总统选举首场电视辩论

# 拜登和特朗普各曝其短



拜登提及特朗普在婚外与艳星有染的丑闻，攻击他“像野猫一样（放荡）”，强调特朗普因支付艳星“封口费”案涉欺诈获罪，将成为历任白宫主人中首名重罪犯。特朗普再次否认与艳星有染，称拜登是“灾难”，提及拜登政府仓皇从阿富汗撤军是美国史上“最尴尬的一天”。

### ■台上表现备受诟病

路透社说，对于此次辩论，外界首先关注的是81岁的拜登和78岁的特朗普在台上的表现能否说明他们胜任总统职务。多家媒体注意到，拜登当晚声音沙哑，应答时有停顿磕绊，间有咳嗽。白宫解释说，拜登得了感冒。

辩论开始不到半小时，拜登似乎短暂“失神”，在回答有关国家债务问题、强调富人应缴税更多时出现较长停顿，话

不成句。他还说美国“打败了联邦医疗保险”，似为“打败新冠疫情”口误。特朗普随即讥讽拜登“说得对”，称联邦医疗保险在拜登治下“都被打死了”。不过，随着辩论继续，拜登状态有所好转。

特朗普则被多家媒体指认重复多个已被证伪的谣言，如“非法移民导致犯罪率飙升”等。另外，特朗普拒绝就“国会山骚乱”担责。他也不愿承诺接受总统选举结果，重申那将“取决于选举是否公正”。

路透社认为，整体而言，特朗普显得“精力充沛”，拜登表现则“不稳定”，高龄因素似乎对拜登影响更多。

拜登的批评者指出，他“闭关”近一周练习辩论技巧，似乎收效不多。辩论进行到中段时，一名参与拜登竞选连任活动的民主党选举策略师已将拜登表现评价为“灾难”。

加利福尼亚州旧金山市民主党选

民黑兹尔·赖茨告诉法新社，虽然她还是会把票投给拜登，但“他说的我一个词也听不懂。这难道不让人伤感么”？

常批评特朗普的共和党籍前联邦众议员乔·沃尔什说：“特朗普嘴里蹦出来的每个词都是胡扯，但拜登听上去老迈且迷失……这对拜登绝对是噩梦。”

### ■首辩凸显敌意之深

这场辩论安排在6月27日举行，比历届总统选举首场电视辩论都要早数月，甚至早于拜登和特朗普正式获总统候选人提名的时间。

西方媒体普遍认为，拜登和特朗普眼下均面临多重压力，包括高龄因素、刑事诉讼、民意不满、选民对政治极化的高度焦虑等。在双方支持率持续僵持、选情极度胶着的情况下，二人都寻求在竞选中取得突破。首场电视辩论因而意义重大。

路透社称，双方团队提前数周便已“公开暗示”各自希望在辩论中回答的政策议题，主办方美国有线电视新闻网均予满足。只是，美联社称，辩论恰恰反映出，二人在“几乎全部核心议题”上都存在“尖锐分歧”，“对彼此心存深刻敌意”。

根据美国有线电视新闻网当晚公布的即时民意调查，67%收看辩论的观众认为特朗普获胜，33%认为拜登获胜。

本场辩论结束后，拜登和特朗普将分别前往另外两个“摇摆州”北卡罗来纳州和弗吉尼亚州，继续争取赢得更多中间选民支持。

## 欧盟新领导层人选在激烈博弈后出炉

新华网消息 欧盟峰会6月27日在比利时首都布鲁塞尔举行，欧洲理事会当晚通过欧盟新领导层人选。分析人士指出，自6月上旬欧洲议会选举结束后，各方经过半个多月博弈，最终确定下一届欧盟机构领导层人选。但提名人选尤其是欧盟委员会(欧委会)主席冯德莱恩的连任能否获得欧洲议会的过半数支持，仍存悬念。

### ■人选揭晓

欧洲理事会主席米歇尔6月27日晚在社交媒体上说，欧洲理事会决定提名冯德莱恩连任欧委会主席，选举葡萄牙前总理科斯塔担任下一届欧洲理事会主席，并提名爱沙尼亚总理卡拉斯担任欧盟外交和安全政策高级代表。

自6月9日欧洲议会选举投票落下帷幕，欧盟内部已就新领导层人选多次协商，但始终存在分歧。据媒体报道，峰会前夕，代表欧洲人民党党团、社民党党团和复兴欧洲党团所组成联盟的6位欧盟国家领导人，就欧盟新领导层人选达成共识。但由于该方案需要在峰会上得到欧盟27国领导人的多数支持才能通过，为了避免影响其他议程，这个极具“敏感性”的议题被放在了6月27日晚最后讨论。

欧盟确定领导层人选时，除考虑欧洲议会选举结果外，往往需要平衡多个因素。得到提名或当选的三人中，德国人冯德莱恩来自欧洲议会最大党团欧洲人民党党团，得到希腊总理米佐塔基斯和波兰总理图斯克等该党团成员的支持；科斯塔来自欧洲议会第二大的社民

党党团，得到西班牙首相桑切斯和德国总理朔尔茨等该党团成员的支持；卡拉斯来自欧洲议会第四大的复兴欧洲党团，得到同样来自该党团的法国总统马克龙和荷兰首相吕特的支持。

从性别上看，冯德莱恩和卡拉斯是女性；从所属国地理位置看，科斯塔代表南欧，冯德莱恩代表西欧，卡拉斯代表东欧；从所属国大小看，冯德莱恩来自欧洲大国，科斯塔和卡拉斯来自中小国家；另外，冯德莱恩和科斯塔代表“老欧洲”，卡拉斯代表“新欧洲”。

### ■激烈博弈

此前，欧洲媒体普遍认为，欧盟新领导层人选方案应在6月17日的欧盟领导人非正式会议上迅速达成，因为“法德轴心”的领导人马克龙和朔尔茨均在会前透露“已接近达成协议”。然而这一预测未能成为现实。

分析人士指出，此前的一个重要分歧是，欧洲人民党党团提议打破欧洲理事会主席连任两届共五年任期的惯例，由该党团人选获得其中一届两年半任期，让希望科斯塔获得这一职位的社民党党团产生强烈不满。

本次峰会前夕，比利时“欧洲动态”网站说，欧洲人民党党团已收回仅让科斯塔担任欧洲理事会主席一届任期的要求，同意依照惯例让科斯塔连任两届任期。

即便如此，更新版的方案仍遭到意大利总理梅洛尼的批评。梅洛尼来自欧洲议会第三大党团欧洲保守与改革党团，对自己被排除在决策圈之外表示不满，并对她的右翼党团没

有被纳入提名范围感到气愤。

《政治报·欧洲版》网站文章说，在6月27日晚表决中，梅洛尼在对冯德莱恩的表决中投了弃权票，并给科斯塔和卡拉斯投了反对票。

### ■变数仍存

根据欧盟规则，欧洲理事会6月27日通过的三个人选中仅有科斯塔可直接就职，其他两人还需经过一定程序，其中欧委会主席一职需要欧洲议会表决通过。如果未能通过，欧洲理事会就应提名新的人选。因此，冯德莱恩能否连任仍存在不确定性。

欧洲议会的表决将在7月中旬举行，冯德莱恩需要获得总共720票中的361票才能连任。目前，由欧洲人民党党团、社民党党团和复兴欧洲党团组成的联盟在欧洲议会720个席位中占有399席。但《政治报·欧洲版》网站文章指出，在前两次针对欧委会主席人选的投票中，该联盟中13%的议员并未给联盟提名的人选投票赞成票，冯德莱恩仅靠该联盟的支持未必能得到足够票数。

其间媒体分析，这意味着冯德莱恩为实现连任或许还需要获得绿党和欧洲自由联盟组成的党团或意大利总理梅洛尼领导的右翼政党意大利兄弟党的支持。但前者拥有的54个欧洲议会议席可能不足以让冯德莱恩在表决中胜出，且与其合作可能导致欧洲人民党党团支持的流失；而后者只有24票，且一旦与其合作将失去社民党党团的支持。因此冯德莱恩必须把握好的“非常微妙的平衡”。

## 法国国民议会选举第一轮投票开始

新华网消息 法国国民议会选举第一轮投票在当地时间6月30日8时开始，来自多个政党的4000多名候选人将角逐577个议席。

据法国媒体报道，法国全国注册选民约4900万，第一轮投票率预计可达66%，较上一次2022年国民议会选举第一轮投票率高出近20个百分点，重回1997年国民议会选举时的高投票率水平。

本次选举竞争主要在三大阵营间展开：法国极右翼政党国民联盟呼声最高，其次是新成立的左翼联盟“新人民阵线”，再次是执政党联盟“在一起”。法国《回声报》6月28日发布民调结果显示，国民联盟、“新人民阵线”、“在一起”的支持率分别是37%、28%、20%。

在6月初举行的欧洲议会选举中，法国执政党复兴党得票率远低于国民联盟，法国总统马克龙随即宣布解散国民议会、提前举行新一届国民议会选举。舆论认为，这是马克龙的一场民意“豪赌”，法兰西第五共和国1958年建立以来，极右翼政党或将首次在国民议会取得多数席位。

法国全国划分577个选区，对应国民议会577个席位。选举采取两轮投票制，第一轮投票中，候选人得票超过半数的直接当选；若无人得票过半，则获得不低于本选区12.5%登记选民支持的候选人进入第二轮投票，得票最高者当选。当选者任期5年。

本次法国国民议会选举第二轮投票定于7月7日举行。